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ПРАШТАЊЕ ЈЕ ПУТ САМОИСЦЕЉЕЊА 

У ОСНОВИ самоисцељења је праштање. 

Опростити не значи прећи преко неког страшног 

дела или га одобравати. Праштање је одлука да 

више нећемо оптуживати сами себе, одлука да 

нећемо патити, да ћемо  бити срећни, да ћемо 

заборавити на пресуде, да ћемо престати 

другима и себи да наносимо бол и непрестано 

изнова доживљавати бес и страх. Праштање је 

мост до саосећања, до унутрашњег мира и до 

света којим влада мир. Зато праштање мора 

постати природно као што нам је природно и 

дисање. Основна истина свих нас јесте да је у 

сржи нашег бића и живљења љубав. Постоје 

само две емоције – љубав и страх с тиме да је 

љубав наше природно стање. Праштањем се 

можемо ослободити страха и тако све људе (и 

нас саме) видети неоптерећене кривицом. То 

подразумева одговорност за начин на који све 

уочаваш и за све емоције које проживљаваш. 

Тиме постајемо пример, јер смо сви ми учитељи 

једни другима. Циљ је постизање душевног 

мира. Стога поучавајмо љубав, јер љубав је 

наша суштина. Давање подразумева пружање 

властите љубави без услова, без очекивања и 

без ограничења. Душевни мир се постиже кад 

сву своју пажњу посвећујемо давању без жеље 

да од друге особе било шта добијемо или да је 

мењамо. Подстицај на давање води до 

унутрашњег мира и радости која није повезана 

с временом. Према томе, унутрашњи мир 

доживљавамо кад научимо опраштати свету и 

свему на свету, при чему све, укључујући и себе, 

видимо као лишавање кривице. Сваки тренутак 

живота можемо сматрати садашњом приликом 

за ново буђење или ново рођење, неоптерећени 

неважним сећањима из прошлости и 

предвиђањима будућности. У тој слободи 

садашњег тренутка можемо развијати и ширити 

своју стварну природу у чијој основи је љубав. 

При томе треба избацити следеће речи из 

вокабулара: немогуће, не могу, покушавам, 

ограничења, да барем, али, ипак, тешко је, 

могао бих, требао бих, сумњам, сврставање 

вас самих или другог у неки разред, 

одмеравање или процењивање вас или других, 

просуђивање или осуђивање вас или других.  

Главна сврха времена да нам буде омогућено 

да одаберемо шта желимо да искусимо.  Да ли 

желимо да искусимо мир или сукоб?  При томе 

трба знати да су сви људи у (прочишћеном) уму 

здружени у једно, да оно што поимамо путем 

телесних чула даје ограничен и искривљен увид у 

стварност, да не можемо мењати свет, али 

можемо начин поимања света, других људи и 

себе.  Љубав је наша права стварност, да све 

што доживљавамо и о чему размишљамо, око 

чега фокусирамо мисли, то се остварује: онај 

ко мисли о благостању, оствариће благостање, 

онај ко мисли о страху, материјализоваће страх.  

Праштање је темељ душевног мира, а 

ослобођење од страха је ослобођење од 

искривљеног поимања света. Страх наиме 

искривљује исправно поимање света, тада нас 

такав свет збуњује и тиме онеспособљава да 

схватимо шта се догађа у стварности. Љубав је 

потпуно одсуство страха. Њено је природно 

стање оно у којем се догађа раст и ширење а 

не упоређивање и одмеравање.  Љубав је све 

што је заиста вредно, с друге стране, страх нам 

не нуди ништа, јер страх и није ништа. 

Унутрашњи мир и љубав су заправо једино што 

стварност јесте.  Кад је љубав једина стварност 

човек има унутрашњи мир, здравље и 

целовитост као и ослобођеност од страха и зато 

и долази до исцељења.  Љубав је дакле 

ослобођење од страха.  Својом вољом можемо 

мењати начин на који поимамо свет.  Кад вољом 

одлучимо да другима дајемо своју љубав 

безусловно, не очекујући да ћемо нешто добити 

заузврат, љубав у нама расте, шири се и спаја, 

у нама тада има све више и више љубави коју 

осете сви, стога тиме сви добијају.  

ЗАКОН ЉУБАВИ НАСУПРОТ ЗАКОНУ СВЕТА 

ЗАКОН љубави каже да давати значи примати, 

оно што дајемо уједно примамо.  Закон љубави 

темељи се на духовном богатству (дајемо љубав 

– примамо љубав). С друге стране закон света 

темељи се на веровању у оскудицу.  Према том 

закону никада нисмо заиста задовољни, 

осећамо се празнима иако трагамо за 

љубављу и миром. Свакако, потешкоћа је у 

томе што нас ниша на нашем спољном свету 

неће задовољити трајно и у потпуности. Према 

закону света, непрестано за нечим трагамо, али 

никад то не налазимо. Када од других очекујемо 

да нам задовоље жеље и они нас разочарају, а 

то је неизбежно, постајемо несрећни. Доживљај 

душевне боли може се јавити у облику 

разочарења, осећаја изиграности, љутње, 

потиштености или болести. Последица је тога да 
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смо склони да се осећамо заробљенима, 

ограниченима, одбаченима или нападнутима. 

Када се осећамо невољнима и потиштенима, 

празнима, није право решење пронаћи некога 

ко ће нам пружити љубав. Тада ће нам више 

помоћи да волимо некога другог потпуно и без 

икаквих ограничења.  Та је љубав у нама 

самима и друга особа не мора ништа мењати 

нити нам било шта давати. Људи имају 

искривљену представу о томе да прво од других 

морамо добити љубав како бисмо је и сами 

могли осетити. Закон љубави другачији је од 

закона света. Закон љубави налаже да ми сами 

јесмо љубав, те да давањем љубав ми сами 

себе поучавамо ономе што заиста јесмо.  Ако 

другима уместо сукоба нудимо праштање и 

љубав, то није милостиња, него једини начин на 

који сами можемо примити љубав. Да бих 

примио љубав морам је давати. Том праксом, 

праштајући себи и другима, човек доживљава 

сопствено исцељење.  

Говор о исцељењу такође назначава да патња 

коју човечанство осећа од почетка, негде крије 

свој дубоки смисао. Свети Павле нам говори, да 

нам ваља бити 'усавршен патњама'- попут 

Христа који је прошао земаљску муку – 'док не 

дођемо до човека савршена' (Ефесцима 4,13). 

Патња има дакле и педагошки колорит за раст 

наших посебности. Патња развија издржљивост, 

даје снагу, обликује. Управо то Исус поручује 

Павлу: 'Доста ти је моја милост јер снага се у 

слабости усавршава'(2.Коринћанима 12,9).  

Даље, св. Павле ће рећи: 'Зато уживамо у 

слабостима, увредама, прогонствима, 

невољама, ради Христа. Јер кад сам слаб, 

онда сам јак' (2.Коринћанима 12,10). Патња је 

конструктивна јер учвршћује човека, јер гради 

карактер, формира се у нешто више од онога 

што је био пре. Притом је врло битно уочити да је 

патња дубоко смислена и сврсисходна. Она 

нас формира у особу која може дати савет, 

која може поучити и показати на прави пут. 

Постоји опасност од патње коју човек суштински 

не прихвата, коју није прихватио као сопствени 

благослов – таква, криво докучена патња човека 

чини још горим и мрзовољнијим.  Наравно 

говоримо о оној патњи коју човек није изазвао 

сам себи нпр. Навукавши се на зависност од 

алкохола што таквој патњи даје тешки бесмисао 

уколико нема помака на боље. Алкохоличар 

који се навукао на алкохол може много научити 

од те своје слабости коју је превладао и 

саветовати друге о путу оздрављења. У 

супротном, може постати жртва своје сопствене 

патње. На крају, патња остаје мистерија 

створеног свемира. То је за људски род тајна, 

док смо год у овој димензији. Обиље врсте 

патње (она која нас је затекла и она коју смо 

сами проузроковали) може деловати 

конструктивно или деструктивно на патника. 

Притом не смемо никада заборавити да је 

сврха патње, без обзира са којег нивоа 

долазила, изградња људске личности, раст, 

еволуција личности. Љубав надвладава сваки 

страх и сваку патњу. 'Када се ослободимо 

наших властитих страхова, наша присутност 

аутоматски ослобађа све људе око нас, јер сви 

смо ми деца Божја' (Нелсон Мендела).  

'Иако морам сутра умрети, једно верујем у 

љубав Божју, јер он има своје планове с нама. 

Не будимо заробљени неким сензационалним 

чудима типа чудотворног оздрављења и слично. 

Чудо је релативан појам и Бог га чини многим 

људима, а да они тога нису ни свесни.' (Фра 

Звездан Линић) 

СВЕСНОСТ ИСПРЕД РАЗМИШЉАЊА 

ЕГО живи у поређењима.  Како вас виде други, 

претвара се у то како ви видите себе. Таквом 

логиком ћемо читавог живота бити осуђени да 

трагамо за стварима, у јаловој нади да ћемо у 

њима пронаћи своју вредност и доживети 

довршење свог субјективитета.  Сваки его је 

мајстор искривљеног тумачења и селективног 

опажања. Разлику између чињенице и 

мишљења може се пронаћи само свесношћу, 

не размишљањем. Свест је коректор који 

неутрално и истински констатује шта је 

ситуација, а шта бес (его) који осећам због 

ситуације. Свесност сагледава свеукупност 

ситуације или особе, его их посматра 

ограничено. Его ствара раздвојеност а 

раздвојеност изазива патњу, стога је јасно да је 

его патолошка појава. Осим очигледних облика 

као што су бес и мржња, постоје и неприметни 

облици негативности, толико уобичајени да их 

најчешће ни не препознајемо, нпр. нестрпљење, 

раздражљивост, нервоза и засићеност. Ти 

облици творе позадину несреће која је 

преовладајуће унутрашње стање многих људи. 

Да бисте успели да их откријете морате бити 

посебно будни и апсолутно присутни.  Кад год у 

томе успете то је тренутак буђења, раскидања 

поистовећивања са егом, то је прихватање 

милости коју нам шаље Свевишњи, ишчитавање 

и прихватање интуитивног Гласа Божјег у нама. 

Тако се постепено обликујемо у оно што јесмо: 

Пре сте били мисли, емоције и реакције, сада 

сте свест, свесна присутност која проматра та 

стања. Зен будизам каже: 'Не траћи истину. 

Само престани неговати мишљења.' Шта то 

значи? Ослободите се поистовећености с умом. 

Тада само од себе израња оно што јесмо. 

Колективни его најчешће је још мање свестан од 

појединачног ега. Гомиле су у стању да почине 

грозоте које сам појединац никада не би 

починио. Нације се често упуштају у поступке 

који би се код појединца одмах препознали као 

психопатолошки. Потребна је непрестана 

будност, јер его увек покушава преузети власт и 
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поновно се потврдити на било који начин. 

Растварајте его износећи га на светлост свести, 

милошћу Божјом која нас трајно подстиче на то 

изнутра, међутим, ми се не обазиремо на те 

подстицаје Светога Духа, него преузимамо 

Ђаволове обрасце којима видимо све мање и 

све нејасније. Зато је потребно препустити се 

водству Светога Духа и уз његову помоћ 

посматрати властити ум.  Све док сте присутни 

као проматрач властитог ума, мања је 

вероватност да ће вас зависност наговорити. 

Свет кога видимо, који се чини тако сулудим, 

последица је погрешног система веровања. 

Потребно је распршити страх у своме уму, 

потребно је напустити живот узимања и страха и 

препустити се животу давања и љубави. То је 

живот праве стварности. Снажна духовна 

метода је свесно умањивање ега, без да га 

обнављате. Експериментисање с тим нпр. кад 

вас неко критикује, окривљује или груб према 

вама, немојте му одмах узвратити или се 

бранити.  Немојте ништа учинити.  Допустите 

својој слици себе да буде умањена и будно 

пазите како се због тога осећате у дубини душе. 

Неколико тренутака може вам бити нелагодно, 

као да сте се смањили.  Али након тога 

осећамо интензивну живост, уопште се нисмо 

умањили, супротно -проширили смо се. То је за 

'спаваче' несхватљива логика: што сам  'мањи' 

то сам 'већи'.  Кад се више не браним и не 

настојим ојачати свој облик, искорачујем из 

поистовећености с обликом – својом 

менталном сликом. Када постајете мањи 

(према гледишту ега) ви правите место за 

Постојање. Тада истинска моћ, оно што јесте у 

позадини облика, може засјати кроз очигледно 

ослабљени облик. То је смисао Христовог 

говора о 'одрицања самога себе' и 'окретању 

другог образа'.  То не значи да призивате 

злостављање или се претварате у жртву 

несвесних људи. Понекад ситуација може 

захтевати да некоме кажете 'нестани' и то 

сасвим одлучно. Ако се не браните кроз его, у 

вашим ће се речима осетити снага, а не 

реактивна сила.  Ако сте задовољни с тим што 

јесте, што не осећате анксиозност због тога што 

нисте нико посебно и задовољни тиме што се не 

истичете, ускладили сте се са моћи свемира. 

Оно што его сматра слабошћу, заправо је 

једина истинска снага. Ако сте икада доживели 

осећај задивљености посматрајући небо и 

осетили дубоко страхопоштовање суочени с 

том несхватљивом тајном, значи да сте на 

тренутак одбацили своју жељу за објашњењем и 

придавањем етикета (давања имена 

планетама, звездама…) потпуно сте постали 

довољно смирени у нутрини. Именујући ствари 

претварамо их у објект.  

Упанишаде, древни свети списи Индије, овим 

речима указују на ту истину: Оно што не можеш 

видети оком, али чиме око може видети: знај да 

је само то брахман духа, а не оно чему се људи 

овде клањају. Оно што не можеш чути ухом, али 

чиме ухо може чути: знај да је само то брахман 

духа, а не оно чему се људи овде клањају… Оно 

о чему не можеш размишљати умом, али чиме 

ум може размишљати: знај да је само то 

брахман духа, а не оно што људи овде 

обожавају. (Кена упанишад) 

Бог је чиста свест, све остало је облик, 'оно чему 

се људи овде клањају.' Поистовећеност с 

обликом многе задржава у замци ега. Облик је 

само део стварности. Људи се несвесно 

поистовећују с обликом и то трајно чине, нпр. 

кад се наљутите или узнемирите јер нико није 

обратио пажњу на вас; кад покушавате привући 

пажњу причом о својим проблемима или своје 

области; кад направите сцену; кад износите 

своје мишљење иако га нико није тражио и 

макар је неважно у некој ситуацији; кад вам је 

важније како ће вас доживети друга особа неко 

сама та друга особа што значи да друге 

користите као своје егоистичне одразе или као 

средство за јачање ега; кад покушавате 

оставити утисак на друге оним што поседујете; 

својим знањем, изгледом, положајем, титулом, 

физичком снагом, лепотом и слично; кад 

бесном реакцијом привремено надувате его; 

кад ствари схватате лично; кад сте увређени; кад 

јаловим менталним и вербалним приговорима 

доказујете да сте ви у праву а други греше; кад 

желите да вас други сматрају важном особом 

итд. Ако откријете такав образац код себе 

једноставно га одбаците и припазите шта ће се 

догодити. Свест можете почети стварати тако да 

престанете наглашавати оно што јесте на нивоу 

облика. Откријте огромну моћ која кроз вас 

протиче у свет кад престанете наглашавати 

своју поистовећеност с обликом. Пре него што 

погледамо према споља, увек се најпре 

загледајмо у своју унутрашњост. Напад који 

долази изван нас примећујемо само онда 

уколико је он присутан у нама. Ми 

доживљавамо као да тај напад потиче од других, 

али заправо је покренути их нашег ума. Кад то 

препознате, схватићете да ваше осуђујуће 

мисли према другима наносе бол вама 

самима. Престаните да наносите бол себи тако 

што ћете осуђујуће мисли заменити мислима о 

љубави. Нападајући друге увек најпре нападате 

сами себе. Наиме, оно што видите изван себе је 

заправо одраз онога што сте пре тога видели у 

сопственом уму.  У свет пројектујете мисли, 

осећања и ставове који вас заокупљају. Свет 

можете видети другачије уколико промените 

циљ, односно оно што желите да видите. Стога, 

кад год паднете у искушење да себе видите као 

жртву неке ситуације (или неке особе) тада 

негујте само мисли, које извиру из љубави. 

Многе особе које су жртве околности, којима је 
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универзум доделио ужасан ударац (инвалидитет 

и сл.) упркос томе могу бирати мир уместо 

сукоба и љубав уместо горчине.  Јасно је да 

уколико се налазите у ситуацији да вас неко 

физички нападне ви се морате бранити, 

међутим, након те одбране не дозволите да се у 

вама задржава било каква жеља за осветом.  

Према томе, можемо бирати сопствену 

стварност. Поседујемо слободну вољу, она је 

дар Божји нама, стога се можемо определити 

за то да ћемо видети и доживљавати истину. 

Основна је истина наше стварности љубав. Ни у 

једном тренутку не допустимо да нас 

ограничавају прошлост и будућност које у нама 

изазивају страх и контроверзну 'стварност' коју 

смо преузели из културе. Људски ум нема 

граница, он има само она ограничења која му 

сами постављамо. Нпр., када прошлост која у 

нама изазива страх одржавамо трајно 

'стварном', ограничавамо свој ум на ту 

стварност коју је потребно надићи. Последица 

тога је да уму не преостаје ништа друго него да 

са страхом ишчекује све оно што се треба 

догодити те ни тренутак не може застати да у 

миру ужива у садашњости. Кад се служимо 

речима као што су 'не могу' и 'немогуће' 

намећемо сами себи ограничења која нас 

плаше и злостављају.  

*** 

ЧОВЕК је здрав само ако је целовито и добро 

интегрисано биће.  Оног тренутка када човек 

схвати да је његово стање последица отуђења 

од Бога, у том истом тренутку 'лечење' је већ 

започело. Не мора човек сам бити кривац тог 

отуђења од Бога, он може бити жртва околности, 

погрешних животних избора, погрешних 

закључака итд. Бог нам трајно држи испружену 

руку да нас извуче из провалије, на нама је 

само да је прихватимо.  

Човек није само материјално, него је и духовно 

биће. Кад кажемо да је духовно биће, 

првенствено мислимо на то да је човек слика 

Божија. Уз ту величину човек је уједно и малено, 

крхко биће. То је својеврсни парадокс човека: 

велик је и уједно мален, односно јак и слаб – 

такав је и присутан у свету. Мален је и слаб, а 

боголик и велик. И што је у човеку боголикост 

мање негована (духовни живот, молитва, вера) 

то више се искривљује његово истинско јаство и 

он бива подложан поремећајима – постаје роб 

својих ограничености.  

 

Боже, дај ми мир да прихватим оно што не могу 

променити, храбрости да мењам оно што могу 

променити, и мудрост да препознам разлику.  

 


